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1. kapitola

ANKA S BORISOM
HRAJU NIM

Hra NIM sa hra tak, Ze dvaja hradi striedavo beri z kopy
kamefiov — zadal vysvetlovat Boris pravidla novej hry,
ktort sa véera naudil.

Aha — povedala Anka — to mi je jasné.

Ty ti hru pozné§? — éudoval sa Boris.

Nepozndm, ale viem, predo sa vold NIM — povedala
Anka a vysvetlila — sloveso ,,brat‘ sa po nemecky povie
»snehmen* (&itaj: némen) a rozkaz ,ber!* sa povie
,nimm!,

Poznd§ meno toho, o este nmepoznd§ — podpichol
Boris a zadal vysvetlovat Anidke.

1.1. Pravidla NIM. Na kope je 17 kameiov. Dvaja
hradi, Anitka (A) a Boris (B), striedavo beri z kopy.
Hrig, ktory je na fahu, berie 1, 2 alebo 3 kamene. Vy-
hriva ten hraé, ktory berie posledny kameri.

Priklad partie. Anitka s Borisom sa zahrali. Zaéinala
Anka, lebo dievéatd maji prednost. Vzala 2 kamene,
potom Boris vzal 3, A vzela 3, B vzal 1, 4 vzala 1,
B vzal 2, A vzala 2 a B vzal posledné 3 kamene a tym
partiu vyhral (radost mali obaja).

Ak ¢&itatela nahnevalo privela slov ,,vzal® a ,,vzala‘
v uvedenom opise partie, tak ponikneme struénejif
a snid aj prehladnejsf zapis.

Zapis partie: 17 4 15 £, 12 4,90 B8 47 8 5 4
— 32 0; Boris vyhral.



I ked v tomto zépise nie je priamo uvedené, kto kolko
kameniov bral, da sa toto ¢islo lahko vypoéitat ako roz-
diel susednych pozicii.

Uloha 1.1. V siedmom fahu partie zahrala Anka 5 — 3
2 prehrala. Mohla hraf lepsie? Mohla zvitazit?

Uloha 1.2. V Siestom tahu partie zahral Boris 7 — 5
a mohol prehrat, keby Anka fahala ako v riefenf Glohy 1.
Teda Borisov tah nebol spravny. Ako mal hrat sprdvne?

Uloha 1.3. Bol §tvrty fah partie 9 -5 8 dobry? Mohol
Boris zahraf lepsie?

1.2. Ako hrat NIM? Z diloh vidime, %e dve pozicie s
nebezpedné: 4 a 8. Ak na kope ostalo 8 ¢&i 4 kamene, tak
hraég, ktory je na fahu, prehrd — ak jeho siper vie, ako
na to. Skutotne, po fahu 4 £ + zahré Boris + -5 0 a vy-
hré; hviezdidkou * tu oznadujeme ktortikolvek z moz-
nych pozicii: na kope ostane 3, 2 alebo 1 kameii. Podobne
po tahu 8 4 # zahré Boris * 5 4 a prevedie tak poziciu
na predosld, o ktorej sme uZ ukézali, Ze je pre Borisa
vyhratd. V tomto druhom pripade bola * rovnd 7, 6
alebo 5.

Dve nebezpedné pozicie uZ pozndme. Si eSte dalie?
Pozicie 9, 10 a 11 to nie sd, lebo z ka¥dej z tychto pozicii
je mo¥né potiahnut do vyhratej pozicie 8. Co ale pozicia
12? Skutoéne, ked na kope ostane 12 kametiov, tak po
tahu 12 4 + nasleduje * 2 8 a Boris vitazi. Teda aj 12
je nebezpeé&na pozicia. Rovnako nebezpeéné je aj pozicia
16, lebo po 16 4, * nasleduje # - 12. Nebezpe&né po-
zicie st dané &islami, ktoré si ndsobkami tvorky. Teraz
uZ vieme dat Anic¢ke

ndvod na vyghru. Musfs fahat tak, aby po tvojom tahu
ostalo na kope 16, 12, 8, 4 alebo 0 kametiov.
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Poudend Anka zvifaz{ nad bezmocnym Borisom v 9

fahoch takto (hviezditkami oznadujeme IubovoIné pri-

pustné pozicie): 17 %16 5 « 412 2 + 48 5 » 4

B V.|
—4 5 x5 0.

Uloha 1.4. Za¥nime NIM s kopou 31 kamefiov a nie
17 kamefiov. Aké budid nebezpedné pozicie v tomto
pripade?

Uloha 1.5. Napiite ndvod na vitaznii hru NIM, pri¢om
na zadiatku je na kope 1983 kameriov (ste Anitka)!

1.3. NIM s branim do 5 kameiiov. Pozmenime trodku
pravidla hry NIM. Na kope bude 23 kametiov a pri bran{
je dovolené vziat lubovolny podet kametiov od 1 do 5.

Priklad partie. 23 % 22 517 4135846534
— 0, Anka vyhrala.

Uloha 1.6. Zistite, & v #iestom fahu 6 3 3 mohol
zahrat Boris lepéie.

Uloha 1.7. Mohol Boris zahrat v dtvrtom fahu lepéie
ako 13 2 8?

Uloha 1.8. Néjdite vietky nebezpeiné pozicie novéj
hry NIM.

Uloha 1.9. Napiste nadvod na vyhru, ako zadnete hraf
novi hru NIM s kopou 1984 kametiov.

1.4. NIM s dvoma kopami. Treti NIM, ktory sa na-
uéime, sa hra na dve, a nie na jednu kopu.

Pravidld hry. Dané st dve kopy kamemiov. Na prvej
je 7 a na druhej 5 kusov. Hraé¢ na fahu berie z jednej
z k6p lubovolny nenulovy podet kametiov. Vyhrdva ten,
kto zoberie posledny kameri.

Priklad partie. Pouiijeme podobny zépis, ako pri
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predchiadzajicich hriach. Stav obidvoch képok zapiSeme
dvojicou &isel v zdtvorke. Prvé éfslo znamend, kolko
kamefiov je na prvej kope, a druhé znamena podet ka-
mefiov na druhej kope. (7,5) % (6,5) 2 (1,5) 4 (1,2) 2
— (1,0) 4 (0,0); Anka vyhrala. Teda: A vzala z prvej
kopy 1 kamen, potom B vzal z prvej kopy 5 kamefiov,
dalej A z druhej kopy 3 kamene, B z druhej kopy posled-
né 2 kamene a koneéne A4 z prvej kopy posledny kameii.

Uloha 1.10. Borisov fah (1,2) 5 (1,0) bol zly. Ako
mohol hrat lepsie?

Uloha 1.11. Zistite, & v pozicii (2,2) vyhrd hraé na
tahu alebo siiper.
i Uloha 1.12. Zaéinate zo situicie (3,4). Ako budete
hrat?

Ndvod na vyhru. Pri rieSen{ poslednej tlohy sme si
viimli, Ze nebezpe&né pozicie st (n,n), teda také, kde na
oboch kopich je rovmaky podet kametiov. Ak sa ndm
podari do takej pozicie dostat siipera, zvifazime velmi
jednoducho: budeme sa po siperovi opidit. Zopakujeme
kazdy stdperov fah, iba na druhej z kop. Ak napriklad
siper zoberie z druhej kopy 2 kamene, my zoberieme
z prvej kopy dva kamene. Ak siper zoberie z prvej kopy
9 kamefiov, my zoberieme z druhej kopy 9 kamefiov,
atd. Napriklad (my sme 4) (17,13) 4 (13,13) 2 (9,13) 4,
— (9,9) 52 9,2) 3 (2.2) 2 (0,2) 5 (0,0)..

1.5. Urobme poriadok v oznateni NIM. Poznali sme u%
viac hier, ktoré sa volaji rovnako — NIM. V budiic-
nosti sa rodina NIM rozrastie este’ mohutnejsie. Preto
je nadase zadaf jednotlivych é&lenov rodiny rozliSovat
pomocou krstnych mien. Budd to rimske é&fslice, ku
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ktorym pripadne este pridime dalsf upresiiujici tdaj
v zétvorke. Tak NIM z odseku 1.1 budeme oznadovat
NIM I, alebo presnejsie NIM I(17;3), aby sme uviedli,
Z%e na kope bolo na zadiatku 17 kamenov a v jednom tahu
bolo povolené brat do 3 kametiov vratane. Podobne
NIM z odseku 1.3 mé meno NIM I(23;5). Teda NIM I
(n;k) je nimovskd hra s jednou kopou, na ktorej je na
zadiatku n kametiov a pri jednom fahu je povolené brat
od 1 po k kameniov vratane.

Dvojkopovy NIM z odseku 1.4 bude oznadovany
NIM II(7,5;0). To znamend, Ze v zadiato®nej pozicii
bolo na prvej kope 7 a na druhej 5 kameriov, pritom
v kazdom fahu bolo povolené z jednej kopy braf ne-
obmedzeny podet kamefiov (oo je znak pre nekoneéno).
Teda NIM IKm,n;k) je nimovské hra s dvoma kopami;
na prvej je m a na druhej » kametiov; pri jednom fahu
sa smie braf iba z jednej kopy a podet branych kameriov
nesmie prekrodif potet k.

Vsimnite si, Ze NIM II(»n,0;k) je to isté, ako NIM I
(n;k). V zétvorke je raz diarka a raz bodkodiarka.
Posledné oddeluje poéty kamefiov na kopéch od é&isla
uréujliceho maximélny podet branych kametiov. Toto
¢fslo moéZe byt aj ,,nekoneéno®, t. j. branie nie je ob-
medzené.

V dalfom texte budeme pfsmend NIM &asto vyneché-
vat a pisaf iba 1(9;2) &i II(51,36;9) a pod.

Uloha 1.13. Zistite, & v nasledujtcich hrich zvitaz
zadinajiici hraé A alebo jeho stper B. Ak zvitazi A,
zapi§te aj vyhravajtci tah:

a) 1(35;5), b) I(35;6), c) I(35;7), d) 1I(12,12; o),
e) 11(12,15; o).

1.6. ZovSeobecnenie. Ked sa Anka s Borisom nauéili
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par nimovskych hier, povedal Boris, Ze hoci st tieto hry
rdzne, maji niedo spoloéné.

— To vidi aj slepy, dodala Anka, Ze sa hraji s kopam‘
kameriov.

— Nie to mém na mysli, oponoval Boris. Nieto zdvaZ-
nejsie je tu spoloéné. Niefo, ¢o budeme vidief aj pri
niektorych nie nimovskych hrach.

— TdZbu zvitazif, skoéila Borisovi do reéi Anka.

— Ano, to je to spolo&né, potvrdil Boris a pokradoval.
No nielen tazbu, ale aj akysi ndvod na to, ako nijst
navod na vyhru. Znamena to ndjst vietky tie pozicie,
ktoré sme pomenovali ,,nebezpeéné‘‘. To si vietky po-
zfcie, v ktorych hrdé na fahu prehré...

— Ak oviem jeho siper vie, ako ho zdolat, doplnila
Anka.

— Mudro by sa to dalo povedat asi takto..

— Odpust Boris, %e ti skidem do redi aj ]a, prerusil
tok vyslovova,nych Borisovych myslienok autor, ale
treba povedat dva terminy, ktoré eite asi nepoznds,
lebo si ich nepodul. To, &o volis ndvod na vijhru, budeme
volat stratégia hry. Stratégiou hry teda rozumieme pred-
pis, ako dand hru hraf &o najlepsie. To, ¢omu hovorfs§
nebezpeénd situdcia & pozicia, sa bude volat kritickd po-
zicia. Je to kaidé taka pozicia, v ktorej hrag, ktory je
na tahu, urdite prehré, ak jeho siper je ,,dokonaly*.

— Tak¥e, berie si znovu slovo Boris, poznat stratégiu
hry vlastne znamend poznaf mmnoZinu vSetkych kritic-
kych pozicii. Stratégia je potom dand jednoduchym
pravidlom:

TAHAJ VZDY TAK, ABY SI VYTVORIL KRI-
TICKU POZICIU.

N4jst vietky kritické pozicie bude niekedy asi tazké.
No vieme, ako na to péjdeme. Najprv si vypifeme vdbec
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vSetky moZné pozicie a potom jednu za druhou preveri-
me, &i je alebo nie je kriticka.

Uloha 1.14. Kolko prvkov mi mnozina vietkych po-
zdif hry a) II(7,5; c0), b) 11(7,5;3)?

Uloha 1.156. Vypiste mnoZinu vietkych kritickych
pozicif hry I1(7,5;3).
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